Lĩnh vực phát triển nhận thức

Giáo án LQMTXQ

Chủ đề: Thế giới thực vật

Đề tài: Tìm hiểu một số loài hoa: Hoa hồng, hoa ly, hoa cúc, và hoa đồng tiền
Đối tượng: Trẻ 5 - 6 tuổi

Số trẻ: 25 - 30 trẻ

Thời gian: 30 - 35 phút

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU


1. Kiến thức

- Trẻ nhận biết tên gọi, các đặc điểm đặc trưng về hình dạng, mùi thơm, mầu sắc, các bộ phận và ích lợi của một số loại hoa:

2. Kĩ năng

- Trẻ biết so sánh điểm giống và khác nhau của một số loại hoa: Hoa hồng - hoa ly, hoa cúc - hoa đồng tiền.


- Trẻ biết cách quan sát và tự tin nêu nhân xét của mình

- Biết phân loại hoa theo 1 - 2 dấu hiệu: Mầu sắc, hương thơm


3. Thái độ
- Trẻ có cảm xúc thích thú khi được tìm hiểu về hoa, có thái độ yêu mến hoa.
- Biết cách chăm sóc, bảo vệ hoa.


II. CHUẨN BỊ

- Địa điểm: trong lớp học, trẻ ngồi theo nhóm khi cá nhân tự quan sát hoa. Ngồi hình chữ u khi trò chuyện cả lớp và chuyển đội hình khi tham gia trò chơi củng cố.

* Đồ dùng của cô
- Sa bàn vườn hoa, trong đó cắm 4 loại hoa sẽ tìm hiểu
- Một số loại hoa thật: Hoa hồng, hoa ly, hoa cúc, hoa đồng tiền. Đủ cho mỗi trẻ một bông.
- Powerpoint hoa hồng nở, hình ảnh một số loài hoa: hoa đồng tiền, cẩm chướng, hoa cánh bướm, phong lan, hồng môn, atiso…
- Đàn ghi âm một số bài hát: “Mầu hoa”, “Cùng múa hát mừng xuân”, “Ra vườn hoa”.
- Bảng chơi, 2 giỏ đựng hoa to cho trẻ để các hoa đã chọn nhưng chưa trò chuyện.

* Đồ dùng của trẻ


- Mỗi trẻ 1 bông hoa trong 4 loại hoa: Hồng, ly, cúc, đồng tiền.


- Lô tô hoa và lá dùng cho phần chơi: Tìm lá cho hoa.

- Một số hoa tươi cho trẻ thực hành cắm hoa, 6 giỏ hoa.

III. TIẾN HÀNH 

	Thời gian
	ND và tiến trình HĐ
	Phương pháp, hình thức tổ chức và các hoạt động tương ứng



	
	
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	2 phút

20 phút


	1. Ổn định tổ chức.
2. Bài học

* Hoạt động 1: Trẻ tự tìm hiểu về hoa.
Hoạt động 2: Trò chuyện về các loài hoa
* So sánh 2 loại hoa.
* So sánh 2 loại hoa
* Mở rộng

* Giáo dục

* Luyện tập


	- Cô đọc câu đố và đố trẻ: "Hoa gì nho nhỏ

Cánh mầu hồng tươi

Hễ thấy hoa cười

Biết là Tết đến?

- Ngoài hoa đào ra các con còn biết những loài hoa nào nữa?
- Cô và trẻ ra thăm vườn hoa (sa bàn) trên nền nhạc bài "Mầu hoa"

* Quan sát và trò chuyện về các loại hoa

- Cô cho trẻ kể tên các loại hoa trẻ nhìn thấy.

- Cho mỗi trẻ chọn 1 loại hoa mình thích và giao nhiệm vụ cho trẻ: 

+ Hãy quan sát và nhận xét xem mình đang có hoa gì? Hoa đó trông như thế nào? Nó gồm những bộ phận nào? Mùi của hoa ra sao?
* Trò chuyện về hoa hồng

- Sau khi trẻ quan sát xong, cô hỏi trẻ
+ Các con đã chọn được những loại hoa gì?

+ Ai có hoa hồng, mang hoa hồng lên đây với cô.

+ Các bạn có hoa còn lại hãy để hoa vào giỏ phía sau.

- Cho trẻ nêu nhận xét về hoa hồng:
+ Đây là hoa gì?

+ Hoa có mầu gì

+ Cô gọi trẻ lên chỉ và gọi tên các bộ phận của cành hoa hồng cho cả lớp. Gọi 2, 3 trẻ nhắc lại. 

+ Lá hoa hồng có đặc điểm gì?

+ Đã bạn nào sờ thử xem cánh hoa hồng như thế nào chưa? Nó như thế nào?
+ Cánh hoa có dạng gì?

+ Hoa hồng được trồng ở đâu?

+ Hoa hồng dùng để làm gì?

+ Có ai biết hoa hồng có ý nghĩa gì không? 
+ Các con nhìn thấy hoa hồng ở những đâu?
+ Có những loại hoa hồng gì?

- Cho trẻ xem video hoa hồng nở

- Làm thế nào để có những bông hoa hồng đẹp cho mọi người sử dụng?
- Cô kết luận: Hoa hồng có mầu hồng, cánh hoa tròn mịn màng, hoa có mùi hương thơm ngan ngát, lá hoa nhỏ có răng cưa. Hoa hồng được dùng để trang trí phòng, dùng trong đám cưới hỏi, để ướp trà và hoa hồng trắng còn có thể dùng chữa ho, viêm họng cho trẻ nhỏ.
* Tìm hiểu hoa ly 
- Cô đưa ra 3 lọ nước thơm và cho trẻ chọn lọ nước thơm có mùi hoa ly. 

- Cho trẻ chọn hoa ly mang để lên giỏ, cả lớp cùng quan sát. Cô cho các trẻ đã chọn hoa ly lúc đầu nêu nhận xét về hoa ly. Sau đó gợi ý trẻ tìm hiểu về hoa ly tương tự như hoa hồng.
- Cô kết luận: Hoa ly mầu hồng, có 1 lớp cánh. Cánh hoa to, nhọn đầu. Nhụy hoa to, mang nhiều phấn vàng. Lá hoa ly mầu xanh, có dạng thuôn dài. Đặc biệt, hoa ly có mùi rất thơm, thường được dùng để cắm trang trí.
*So sánh hoa hồng - hoa ly
- Hoa hồng và hoa ly có điểm gì giống nhau?

- Hoa hồng và hoa ly có điểm gì khác nhau?
- Cô kết luận: Hoa hồng và hoa ly giống nhau đều là hoa có mầu hồng, lá mầu xanh, có mùi thơm và dùng để cắm trang trí. 
+ Khác nhau: Hoa hồng có cánh tròn, nhỏ, nhiều lớp cánh. Lá hoa hồng nhỏ, dạng tròn, có răng cưa. Hoa ly có cánh to, nhọn đầu, chỉ có 5 hoặc 6 cánh. lá hoa ly có dạng thuôn dài. Hoa hồng nhỏ hơn hoa ly. Hoa ly thơm hơn hoa hồng.

- Cô cho trẻ chọn loại hoa tiếp theo mà cô và cháu sẽ tìm hiểu. Nếu trẻ chọn hoa nào trước, cô và trẻ sẽ tìm hiểu về hoa đó. VD trẻ chọn tìm hiểu hoa cúc trước
 * Tìm hiểu hoa cúc
- Cô cho trẻ nêu các đặc điểm của hoa cúc dựa vào kinh nghiệm của trẻ.

- Cô đưa hoa cúc ra và cho trẻ nhận xét về hoa cúc.

- Cô đưa ra các câu hỏi gợi ý như cách tìm hiểu hoa hồng.

- Kết luận: Hoa cúc mầu vàng, cánh nhỏ, dài và cong. Lá hoa mầu xanh có xẻ thùy. Hoa cúc có nhiều mầu: màu vàng, trắng, tím. Hoa cúc trắng còn được gọi là hoa của lòng hiếu thảo. Hoa cúc có mùi thơm nhưng rất ít, phải ngửi gần mới thấy.
* Tìm hiểu hoa đồng tiền

- Cô và các con vừa tìm hiểu về những loại hoa nào?

- Các loại hoa hồng, hoa ly và hoa hồng đều có lá mọc ở đâu?
- Hãy cùng tìm hiểu về 1 loại hoa mà không có lá mọc ở cành. Đó là hoa gì?
- Vậy hoa đồng tiền có lá không? Lá hoa mọc ở đâu?

- Cho trẻ quan sát hình ảnh khóm hoa đồng tiền trên powerpoint.

- Ai còn có nhận xét gì về hoa đồng tiền?

(Cô gợi ý cho trẻ tìm hiểu về hoa đồng tiền như hoa hồng).
- Cô kết luận: Hoa đồng tiền có mầu đỏ. Cánh hoa nhỏ, dài và có nhiều lớp cánh. Thân hoa trơn không có lá, không có cành. Hoa có rất nhiều nhị. Nhị hoa ngắn. Hoa có mùi thơm nhưng rất ít, phải ngửi gần mới có. Hoa dùng để trang trí.
- Hoa cúc và hoa đồng tiền có điểm gì giống nhau?
- Hoa cúc và hoa đồng tiền có gì khác nhau?

- Cô kết luận: Hoa cúc và hoa đồng tiền giống nhau đều có nhiều cánh nhỏ và dài. Cùng được dùng để trang trí. Có mùi thơm nhưng rất ít. Lá hoa cúc và hoa đồng tiền đều có mầu xanh và xẻ thùy.
+ Khác nhau: Cánh hoa cúc cong. Cánh hoa đồng tiền thẳng. Lá hoa cúc mọc ở thân hoa. Lá hoa đồng tiền không mọc từ thân hoa.
- Các con vừa được khám phá về những loại hoa gì?

- Ngoài các loại hoa đó ra, các con còn biết những hoa nào nữa?

- Cho trẻ xem hình ảnh các loại hoa trên Powerpoint.

- Giáo dục: Mỗi loài hoa mang một vẻ đẹp riêng. Sự đa dạng về mầu sắc và dáng vẻ của các loài hoa giúp cho thiên nhiên và cuộc sống thêm tươi đẹp. Vậy cô và các con cần phải làm gì để chúng ta luôn có những vườn hoa đẹp?

* Củng cố:

- Trò chơi : Tìm lá cho hoa

+ Cách chơi: Trò chơi gồm 2 đội. Nhiệm vụ của các đội là tìm lá còn thiếu cho những bông hoa. 
+ Luật chơi: Trò chơi theo luật tiếp sức, thành viên của 2 đội cùng lần lượt lên chọn lá cho hoa trong thời gian 1 bản nhạc. Kết thúc, đội nào gắn được nhiều lá tương ứng với hoa hơn đội đó thắng cuộc. 
- Tổ chức cho trẻ chơi 1 - 2 lần. Nhận xét kết quả chơi
- Trò chơi 2: Cắm hoa nghệ thuật
+ Cách chơi: Cho trẻ chia làm 6 nhóm, mỗi nhóm có 1 bó hoa các loại và một giỏ (có gắn xốp cắm hoa). Nhiệm vụ của các đội là cắm hết số hoa đó vào giỏ sao cho giỏ hoa trông đẹp mắt và hợp lý.

+ Luật chơi: Phải cắm hết số hoa, không có bông hoa nào bị che lấp. Trong thời gian 1 bản nhạc, đội nào cắm xong trước và đẹp hơn đội đó thắng cuộc
- Tổ chức cho trẻ chơi 1 - 2 lần. Nhận xét kết quả chơi.
* Kết thúc
- Cô cho trẻ hát và vận động bài " Mầu hoa" 
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